

от 9 ноября 2023 года № 560

**Об обращении Законодательного собрания Ленинградской области  
к Министру просвещения Российской Федерации С.С. Кравцову  
по вопросу ликвидации Волховского и Выборгского филиалов  
федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования "Российский государственный  
педагогический университет им. А.И. Герцена"**

Законодательное собрание Ленинградской области **п о с т а н о в л я е т:**

1. Утвердить прилагаемое обращение Законодательного собрания Ленинградской области к Министру просвещения Российской Федерации С.С. Кравцову по вопросу ликвидации Волховского и Выборгского филиалов федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена".

2. Направить настоящее постановление и прилагаемое обращение Министру просвещения Российской Федерации С.С. Кравцову.

3. Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель  
Законодательного собрания

С. Бебенин

УТВЕРЖДЕНО  
постановлением  
Законодательного собрания  
Ленинградской области  
от 9 ноября 2023 года № 560  
(приложение)

## **ОБРАЩЕНИЕ**

**Законодательного собрания Ленинградской области  
к Министру просвещения Российской Федерации С.С. Кравцову  
по вопросу ликвидации Волховского и Выборгского филиалов  
федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования "Российский государственный  
педагогический университет им. А.И. Герцена"**

Уважаемый Сергей Сергеевич!

Ученым советом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена" (далее – РГПУ им. А.И. Герцена) принято решение о необходимости ликвидации Волховского и Выборгского филиалов РГПУ им. А.И. Герцена.

Волховский филиал РГПУ им. А.И. Герцена (далее – Волховский филиал) был образован 5 сентября 1997 года, Выборгский филиал РГПУ им. А.И. Герцена (далее – Выборгский филиал) – 2 августа 2000 года.

Указанные филиалы являются основными центрами подготовки и переподготовки педагогических кадров в Волховском и Выборгском муниципальных районах Ленинградской области.

Подготовка педагогических кадров осуществляется по востребованным для региона направлениям: "Педагогическое образование" (профили "Образование в области иностранного языка", "Историческое образование", "Филологическое образование"), "Психолого-педагогическое образование" (профили "Психология образования", "Дошкольное образование", "Психология и социальная педагогика").

В 2022 году в Национальном агрегированном рейтинге филиалов высших учебных заведений Выборгский филиал перешел из второй в первую лигу, Волховский филиал занял место в пятой лиге.

В 2023 году был успешно проведен набор абитуриентов по очной и заочной формам обучения.

Общее количество студентов, зачисленных на первый курс и проходящих обучение за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, в Выборгском филиале составило 81 человек (55 – по очной форме обучения,

26 – по заочной форме обучения). Кроме того, 30 студентов было зачислено на первый курс на основании договоров об образовании. Общее количество обучающихся в Выборгском филиале на данный момент составляет 236 человек, из них 98 проживают в общежитии.

В 2023 году успешно прошли процедуру государственной итоговой аттестации 25 выпускников Выборгского филиала. По завершении обучения большинство из них были приняты на работу в качестве педагогов в образовательные организации, расположенные в г. Выборге, Выборгском муниципальном районе Ленинградской области, иных регионах Российской Федерации, в том числе в Санкт-Петербурге.

В июне 2023 года в Выборгский филиал поступали запросы от директоров средних общеобразовательных школ г. Выборга о возможности трудоустройства студентов старших курсов в связи с нехваткой учителей.

В общей сложности с 2000 года Выборгский филиал подготовил более 1000 педагогов.

В Выборгском филиале реализуются различные программы дополнительного образования, востребованные программы профессиональной переподготовки ("Теория и практика логопедической работы", "Дошкольная педагогика и психология"), программы повышения квалификации для учителей и преподавателей, дополнительные общеобразовательные программы, направленные на развитие одаренных обучающихся.

Многие годы осуществляется успешное сотрудничество с общеобразовательными, дошкольными образовательными организациями, учреждениями дополнительного образования, культуры, спорта; ведется активная научная и научно-просветительская деятельность.

В рамках реализации федерального проекта "Билет в будущее", целью которого является организация и обеспечение профессиональной ориентации обучающихся 6 – 11 классов образовательных организаций Российской Федерации, реализующих образовательные программы основного общего и среднего общего образования, Выборгским филиалом в 2022 году открыт профильный 10 класс психолого-педагогической направленности "Выборгский Герцен-Класс" в муниципальном бюджетном образовательном учреждении "Средняя общеобразовательная школа № 1" г. Выборга, в 2023 году заключен аналогичный договор о сотрудничестве с муниципальным бюджетным образовательным учреждением "Средняя общеобразовательная школа № 12" г. Выборга по реализации психолого-педагогического профиля в 10 – 11 классах. Дважды в год учащиеся старших классов общеобразовательных школ г. Выборга, Выборгского и других муниципальных районов Ленинградской области, а также Санкт-Петербурга принимают участие в Герценовских внутривузовских олимпиадах по русскому языку, литературе, истории, обществознанию, иностранному языку.

В настоящее время в штате Выборгского филиала состоит 41 сотрудник, в числе преподавателей – доктора и кандидаты наук, авторы учебно-методических пособий, научных монографий, молодые преподаватели,

работающие над кандидатскими диссертациями. Преподаватели неоднократно награждались дипломами и почетными грамотами на университетских выставках научных достижений, почетными грамотами ученого совета РГПУ им. А.И. Герцена, благодарственными письмами администрации муниципального образования "Выборгский район" Ленинградской области, благодарностями Законодательного собрания Ленинградской области, почетными грамотами Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Среди преподавателей есть многодетные матери, матери детей с тяжелыми заболеваниями, постоянно проживающие в г. Выборге, для которых вопрос о месте осуществления трудовой деятельности является жизненно важным.

Аналогичная ситуация характерна и для Волховского филиала. За время его работы дипломы о высшем образовании получили 1343 выпускника, около 85 процентов выпускников остались работать в Ленинградской области.

До недавнего времени вопрос о ликвидации Волховского филиала публично не обсуждался, более того, речь шла о расширении материальной базы и развитии образовательных ресурсов (филиалу планировалось передать новое здание). После появления информации о возможной ликвидации Волховского филиала против принятия такого решения высказались и студенты, и педагогический состав филиала.

Особую обеспокоенность вызывает ситуация, связанная с необходимостью перевода на новое место учебы студентов, которые осознанно выбирали Волховский и Выборгский филиалы с учетом стоимости проживания, транспортного сообщения, качества образования. Студенты 4-х курсов в настоящее время проходят производственную (стажерскую) практику в образовательных организациях г. Волхова и г. Выборга, во втором семестре 2023-2024 учебного года их ожидает вторая часть практики, а в случае перевода на новое место учебы они будут вынуждены либо арендовать жилье, либо искать новое место для прохождения практики.

Учитывая изложенное и принимая во внимание негативные последствия принятия решения о ликвидации Волховского и Выборгского филиалов РГПУ им. А.И. Герцена, депутаты Законодательного собрания Ленинградской области просят Вас принять необходимые меры, направленные на сохранение указанных филиалов.